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Összefoglalás 

 

A ló tenyésztése a pontos tenyészcél megfogalmazásával kezdődik. A hosszú, több évtizedes – 

számos fajta esetében évszázados – tenyésztői munka során kialakított küllemi- és vérmérsékletbeli 

adottságok meghatározzák, hogy az adott fajta egyedei milyen területen használhatóak sikeresen. 

A megfelelő fajta használata és azon belül, az állomány pontos ismerete alapvető fontosságú a 

sikeres tenyésztői munkában. Az anyai hatás jelensége a lótenyésztés gyakorlatában is nagy jelen-

tőséggel bír. Genetikai törvényszerűség, hogy egy-egy kiemelkedő kancacsalád középszerű iva-

déka sokkal többet ér a tenyésztésben, mint egy gyenge család pluszvariáns utóda. A kanca hatá-

sának ismerete, továbbá objektív vizsgálata, mérvadó ismeretet és tudást jelenthet a tenyésztő szá-

mára. A genetikai tényezők és egyéb, az úgynevezett anyai hatás körébe tartozó faktorok révén a 

kanca nagymértékben határozza meg az utód küllemi és viselkedésbeli adottságait.   

A megfelelő kancaállomány révén értékes tulajdonságok őrizhetők meg és tarthatóak fenn egy te-

nyészetben. A kancahatás vizsgálata eszköz lehet arra, hogy a tenyészetek pontos elképzelések és 

kritériumok mentén tudják állományukat alakítani, annak érdekében, hogy sikeresen tudjanak 

olyan lovakat tenyészteni, amelyek megfelelnek a tenyésztői, illetve piaci elvárásoknak. A sikeres 

tenyésztői munkához nem elegendő egy kiemelkedő adottságokkal és eredményekkel rendelkező 

mén használata, figyelmen kívül hagyva a kancacsalád minőségét, hanem kulcsfontosságú a te-

nyésztési céloknak megfelelő kancák kiválasztása, ezáltal biztosítva erős alapot a tenyészetnek.  

Kulcsszavak: genetika, lótenyésztés, anyagi hatás, szelekció 

 

The role of maternal effect in horse breeding 

 

Abstract 

 

Horse breeding begins with defining the specific breeding goal. The appearance and temperament 

developed during the decades – and even centuries in case of many breeds – through the breeding 

work determine the area in which the specific breed can be used successfully. The use of the ap-

propriate breed and the accurate knowledge of the given stock are essential in successful breeding 

work. The maternal effect is a significant factor in the practice of horse breeding. It is a genetic 

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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principle that a mediocre offspring of an outstanding mare family has a higher breeding value than 

a plus variant offspring of a weak family. Understanding and objectively studying the mare’s effect 

may provide relevant information and knowledge for the breeder. The mare greatly determines the 

appearance and behavioural traits of the offspring through genetic and maternal factors. Through 

the adequate mare population valuable characteristics may be preserved and maintained in a stock. 

Studying the maternal effect may be a tool for farms to develope their stock according to specific 

plans and criteria in order to be able to successfully breed horses that meet the breeding and market 

requirements. For successful breeding work, it is not enough to use an outstanding stallion the 

quality of the mare family. Namely, it is essential to select mares suitable for the breeding goals, 

thereby providing a strong foundation for the breeding stock.  

Keywords: genetics, horse breeding, maternal effect, selection 

 

 

Bevezetés és irodalmi áttekintés 

 

A kancahatás a lótenyésztés olyan területe és tényezője, amely nagy jelentőséggel bír és régóta 

foglalkoztatja a tenyésztőket. A lótenyésztés mai gyakorlatában bizonyos mértékben még jelen 

vannak a nagyobb ménesekre, azon belül kancacsaládokra alapozott tenyésztési programok, vi-

szont az állomány szétaprózódása, a különböző külső tényezők által megszabott korlátok nem te-

szik lehetővé a kancacsaládok értékelését. Kutatások, genetikai bizonyítékok támasztják alá, hogy 

megalapozott az a tenyésztői tudás, ismeret, miszerint a kiemelkedő kancacsalád átlagos ivadéka 

többet ér, mint a gyengébb családból származó, pluszvariáns csikó. „A genetikai háttér és a kör-

nyezeti tényezők hatása mellett a specifikus anyai környezet fontos forrása a teljesítményt megha-

tározó tulajdonságok változékonyságának” (Strabel és mtsai, 2001). Fontos tehát, hogy akár kis, 

akár nagy egyedszámú tenyészetet tekintünk, legyünk tisztában a kancacsaládok jelentőségével és 

szerepével. A méntől származó utódok száma magasan meghaladja az egy adott kancától született 

csikók számát. Amennyiben egy mén sikeres csikókat hagy maga után, értéke emelkedik és relatív 

rövid idő alatt gyors ütemben tud felfelé ívelni. Hajlamos a lovastársadalom a mén genetikájára 

összpontosítani és a megfelelő kancaválasztást háttérbe helyezni. A sikeres tenyésztői munkához 

nem elegendő egy kiemelkedő mén használata, hanem kulcsfontosságú a tenyésztési céloknak 

megfelelő kancák kiválasztása is, ezáltal biztosítva erős alapot a tenyészetnek. Egy régi, jól ismert 

lovas mondás azt állítja, hogy a mén legfeljebb 50%-ot örökít a csikóra, míg a kanca legalább 50%-

ot. Valóban ennyire nagy jelentőséggel bír a kanca a csikó tekintetében? A felmerülő kérdésre 

Csekonics báró, a Bábolnai Ménesbirtok alapítójának szavait idézve átfogó választ kapunk a kan-

cahatás jelentőségéről: „Maradandó tenyészet csak akkor születik, ha kancáit gonddal válogatja, 

tenyészti valaki. A kitenyésztett, megbízhatóan örökítő kancacsalád a tenyésztés igazi drágaköve; 

a tenyésztési siker záloga. A kancacsaládok őrizik meg a tenyésztésben a tudatos kiválasztás révén 

kialakított értékes tulajdonságokat, a munka-, a teljesítőképességet, az emberrel való együttműkö-

dés készségét, az ember kínálta környezeti tényezők iránti alkalmazkodást, az örökítés megbízha-

tóságát. {...} az anyakanca legyen a ménes modellje, hiszen az anyakanca a talaj, a szántóföld, 

amibe a magot vetjük. {…}” (Csekonics, 1817). A kanca tehát meghatározó szerepet tölt be a csikó 

tulajdonságainak kialakításában. A genetikai tényezők és egyéb, az úgynevezett anyai hatás körébe 

tartozó faktorok révén a kanca nagymértékben határozza meg az utód küllemi és viselkedésbeli 

adottságait és jellemzőit. A következőkben szakirodalmak alapján ismertetjük a kancahatást alkotó 

tényezőket. 

Az utód fenotípusos információinak az anyai származáson keresztüli átvitele, tehát az anyai ha-

tás különböző mechanizmusok komplex kölcsönhatásán alapul, úgymint genetikai, epigenetikai 
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tényezők, mitokondriális DNS transzfer, az anya élettani tulajdonságai a vemhesség és laktáció 

alatt, illetve a kanca viselkedése (Ribo és mtsai, 2019). Az epigenetika a gének olyan öröklődését 

vizsgálja, amely során nem történik DNS-szekvencia változás, azonban a környezeti tényezők, a 

szülő egyedre gyakorolt hatása molekulárisan igazolható változásokat eredményez az utód génki-

fejeződésének tekintetében. Az epigenetikai következményeket okozó hatások közé tartozik az 

anyai hatás (Falus és mtsai, 2014). Genetikai megközelítésből a mitokondriális öröklődés alapköve 

az anyai hatásnak. Állati szervezeteket tekintve az anyai öröklődés a mitokondriumban található 

DNS-molekulához, a mitokondriális DNS-hez (mtDNS) köthető (Szabad, 2002). A mitokondrium 

olyan sejtorganellum, amely saját DNS-el rendelkezik. A mitokondriumok öröklődésében az ivar 

szerepe vitathatatlan, lefolyása nem a klasszikus mendeli genetikát követi, így a nem-mendeli örök-

lődéshez tartozik. A megtermékenyítés során a hímivarsejteknek csak a feji része jut be a pete-

sejtbe, a spermium nyaki része, azaz középdarabja már nem, tehát a zigóta, s az abból később ki-

fejlődő szervezet kizárólagosan anyai eredetű mitokondriumot tartalmaz (Tóth, 2014). „Ez azt je-

lenti, hogy az anya minden utódjának – fiának és lányának egyaránt – átörökíti mitokondriumait, 

de a következő generációnak már csak leányai adják tovább, fiai nem. Mivel az ilyen anyai örök-

lődés nem követi a Mendel-szabályokat, ezért ez az ún. nem-mendeli öröklődés egyik típusának is 

tekinthető.” (Tóth, 2014). 

A mitokondriális DNS génjeinek átvitele jelentős anyai hatást jelent az utód fenotípusának ki-

alakulásában (Ladoukakis és Zouros, 2017). A mtDNS genomja tartalmaz olyan géneket, amelyek 

a légutak fehérjéit kódolják, ezen keresztül hatást gyakorolnak olyan anyagcsere-folyamatokra, 

amelyek összefüggésben állnak a terhelés alatt lévő ló teljesítményével (Próchniak és mtsai, 2019). 

Bower és mtsai (2012) angol telivér lovakon végzett kutatásukban, a mitokondriális DNS-re 

alapozva azt vizsgálták, hogy a fajtán belül a különböző anyai vonalakból származó utódok telje-

sítménye mennyiben függ a származástól. 296 ló mtDNS-ét analizálták, amely lovak 33 különböző 

anyai vonalból származtak. A mitokondriális DNS anyai úton öröklődik, amiből az következik, 

hogy azok a lovak, amelyek azonos anyától származnak, ugyanazzal a mitokondriális DNS szek-

venciával rendelkeznek. A mitokondriális DNS alapján lehetőség van a törzskönyvi adatok igazo-

lására, illetve az anyai származás alapján meghatározható az adott ló jövőbeni sportteljesítménnyel 

kapcsolatos képessége, eredményessége, tenyésztési potenciálja, ezen tulajdonságokon keresztül 

pedig pénzben meghatározott értéke. A származás, az anyai vonal tehát kulcsfontosságú az utód 

további teljesítményének és értékének meghatározásában (Bower és mtsai, 2012). 

Az anyai hatást mint komplex fogalmat a genetikai alapok mellett alkotják még az anya élettani 

tulajdonságai, egészségi állapota és viselkedése, amelyek mind hatással vannak az utódra (Ribo és 

mtsai, 2019). Próchniak és mtsai (2019), lovakkal végzett, az anyai hatást kutató vizsgálatai ered-

ményeként azt találta, hogy a kanca hatása az utód fenotípusára nem csupán a mitokondriális örök-

lődéssel áll összefüggésben, hanem emellett az anyai szervezet, egészségi állapot, illetve egyéb, a 

sajátos anyai környezetet alkotó tényezők függvénye is. A kanca csikóra gyakorolt hatása tehát 

több faktorból tevődik össze, genetikai, illetve egyéb, az anyai környezet által biztosított tényezők-

ből. Az állattenyésztés során az anyai hatás ismeretének igen nagy jelentősége van, hiszen az anyai 

hatás érvényesülése alapján az anya tulajdonságai meghatározzák az utód olyan tulajdonságait, 

amelyek jelentősek és érdekesek lehetnek a tenyésztő számára. 

Az anya nem csupán az átvitt gének révén fejti ki hatását az utódra, hanem egészségi állapota, 

a méh mérete, a tejhozam és az anyai gondoskodás révén egyaránt. Az anyai hatás ismerete külö-

nösen fontos annak tekintetében, hogy a fiatal lovak használhatósági értékét fel lehessen mérni, 

hiszen az anyai hatás egy meghatározó tényező a ló sportteljesítményét befolyásoló jellemzők kö-

zül (Próchniak és mtsai, 2019). 
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Az anya és utódja közötti kapcsolat bensőséges és időben kiterjedt. Emlősökre jellemző a hosszú 

utódgondozás, az anya-utód szoros kapcsolat azonban már a méhen belüli időszakban elkezdődik, 

majd a laktáció alatt folytatódik. Ez az időszak lehetőséget ad arra, hogy az anya tulajdonságai, s 

környezete hatással legyen utódjára (Maestripieri és Mateo, 2009). A csikó születése utáni növe-

kedését számos körülmény befolyásolhatja. Életének első heteiben a csikó szinte teljes mértékben 

a kancától, annak tápláltságától függ, hiszen a kancatej jelenti az egyetlen tápanyagforrást számára 

(Koterba és mtsai, 1990). Az utód méretét és növekedését meghatározza az anya kondíciója (Fre-

eman és mtsai, 2013). Az anyai sajátos környezet, mint az anyagcsere és a tápláltság hatással van-

nak a magzat fejlődésére, növekedésére, az utód felnőttkori egészségére, amely révén befolyásol-

hatja az utód teljesítményét és élettartamát (Robbles és Chavatte-Palmer, 2017). 

Próchniak és mtsai, (2019) vizsgálataik során becsülték a közvetlen additív genetikai hatást és 

az additív anyai hatást fiatal ugrólovak teljesítményében. A kutatás során 541 mént és 353 kancát 

mértek, amelyek összesen 1232 alkalommal indultak díjugrató bajnokságban. Azt találták, hogy a 

teljesítmény tekintetében mérhető volt az additív anyai hatás azokban a tulajdonságokban, amelye-

ket objektív módon, az elért pontszámok alapján értékeltek. Az anyai hatás különösen nagymértékű 

volt azon tulajdonságok esetében, amelyeket a ló szervezetének teljesítménye és stresszreziszten-

ciája határozott meg. A vizsgálat eredményeként Próchniak és mtsai (2019) megállapították, hogy 

az anyai hatás értéke bizonyos tulajdonságokban hasonló, vagy magasabb volt, mint az öröklődő 

képesség együtthatója. 

A kanca nagy hatással van csikója fenotípusának kialakításában, különösen az utód életének 

első hónapjaiban, amikor az állat szervezetének működését meghatározó tulajdonságok fejlődnek. 

A pre- és posztnatális időszakban alakul ki a csikó csont- és izomrendszere, amely szervrendszerek 

fejlődése szoros összefüggésben áll a kanca pszicho- és fizikai állapotával, az anya hormonrend-

szerének működésével, valamint a termelt tej mennyiségével és minőségével (Próchniak és mtsai, 

2019). Vemhesség alatt az anyai környezet nagy hatással van a mozgásszervrendszer, az immun-

rendszer és a hormonrendszer kialakulására, fejlődésére, ami hosszútávú hatásként jelenik meg az 

utód életében (Peugnet és mtsai, 2016). 

A háziasítást követően a ló viselkedésében megmaradtak azok az ösztönös, veleszületett visel-

kedési formák, amelyek a növényevő, ménesben élő, menekülő állat mivoltára vezethetők vissza. 

A ló elsősorban meneküléssel reagál az őt érő veszélyhelyzetre (Kay 2012). Annak ellenére azon-

ban, hogy menekülő állatok mégis jól alkalmazkodnak, gyorsan tanulnak és megfelelő képzési 

módszer alkalmazása esetén a számukra ismeretlen helyzetekben is kezelhetővé válnak, félelmü-

kön képesek túljutni (Miller, 2011). A lovak alapvetően magasfokon képesek alkalmazkodni kör-

nyezetükhöz, mégis a fajspecifikus viselkedésük minimális szinten változott meg a domesztikáció 

során (King és Gurnell, 2007), illetve alkalmazkodásuk az ember által biztosított körülményekhez 

és környezethez korlátolt (Cooper és Albentosa, 2005). A lovak természetes életformájához képest, 

amely során szabadon, nagy legelőterületeken, ménesben élnek, nagy változást, adott esetben 

stresszt jelenthet az ember által biztosított környezet, tartás- és bánásmód, képzés, lovaglás és edzés 

(Kay, 2012).  

A kanca hatása a csikó temperamentumára és viselkedésére kiemelkedő jelentőségű, hiszen a ló 

temperamentuma és viselkedési jellemzői alapvetően meghatározzák jellemét és használhatóságát 

(Visser és mtsai, 2001, Lloyd és mtsai, 2008). A viselkedési jellemzők meghatározása és azok alap-

ján végzett szelekció azonban kihívást jelent a lótenyésztők számára, hiszen ezen tulajdonságok 

összetettek, több faktortól függenek, úgymint genetika, epigenetika, környezeti tényezők, valamint 

a ló tanulási folyamatai (Wickens és Brooks, 2020). 

A csikó temperamentumának és viselkedésének alakulásában a kanca fontos szerepet tölt be 

(Henry és mtsai, 2005). Az anyai hatás, mind genetikai, mind környezeti tényező tekintetében, 
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jelentős hatással van bizonyos viselkedések kialakulására, ebben a folyamatban az apaállatnál na-

gyobb szerepet játszik az anya, az anyai gondoskodás, védelem, nevelés, az utóddal eltöltött idő 

révén (McAdam és mtsai, 2002). A vérmérséklet olyan gyengén-közepesen öröklődő tulajdonság 

(h2=0,23-0,28) (Oki és mtsai, 2007), amelyet a képzés, a múltbéli tapasztalatok is formálhatnak 

(Mihók, 2005). Hausberger és mtsai (2004) vizsgálták, hogy a genetikai és környezeti tényezők 

milyen módon határozzák meg a lovak vérmérsékletének tulajdonságait. A vizsgálat eredménye-

ként azt találták, hogy a genetikai tényezők inkább az idegen tárgyak, helyzetek kapcsán kialakuló 

neofóbikus reakciókat befolyásolják, míg a környezeti tényezők meghatározó szerepet játszanak a 

tanulási képességek, illetve a szociális szeparálásra adott reakció tekintetében. A ló környezetének 

tényezői befolyásolják a viselkedési tulajdonságait és a ló genetikája is meghatározza a tempera-

mentumát (Hausberger és mtsai, 2004). Visser és mtsai (2001) kimutatták, hogy a lovak adott, 

kihívásokkal teli helyzetben egyénileg eltérő válaszreakciót mutattak, amely eltérés a temperamen-

tumbeli különbségekkel hozható összefüggésbe. A ló temperamentumában meghatározó faktor a 

fajta, ugyanis egyes fajták között különbségek mutatkoznak a viselkedésben és a temperamentum-

ban (Hausberger és mtsai, 2004; Lloyd és mtsai, 2008). Jelentős különbségek vannak a fajták kö-

zött a személyiség különböző aspektusaiban, amelyek általában a temperamentum és az élettapasz-

talatok összességéből adódnak (Wickens és Brooks, 2020). 

Lloyd és mtsai (2008) munkájuk során megállapították, hogy a fajták közötti viselkedésbeli kü-

lönbség, illetve az egyes fajták közötti, az ősökhöz kapcsolódó személyiség-, viselkedésbeli ha-

sonlóság alátámasztja a viselkedés öröklődését, illetve a ló viselkedésének, temperamentumának 

öröklődésére vonatkozó anyai hatást erősíti meg. A sajátos, specifikus anyai környezet és az utód 

gondozása hatással van az állat pszichológiai állapotára és ennek révén az állat stresszel szembeni 

védekezésére. Ez a tényező meghatározza az utód sportteljesítményét (Huizinga és mtsai, 1990), 

illetve az emberrel való kapcsolatát (Cameron és mtsai, 2008). Henry és mtsai (2005) szerint a 

kancák viselkedése határozottan befolyásolja a csikó emberrel szembeni viselkedését, illetve az 

anya és az utód közötti szoros kötelék kiemelt fontosságú, hiszen az anyai hatás hosszútávú és 

tartós az utód életében. Az anya a legmeghatározóbb társadalmi és szocializációs modell az utód 

számára, amely alapján az elsajátítja a külvilághoz, mind a fizikai, mind a szociális környezethez 

való kapcsolódását (Nicol, 1995). A kanca és a csikó kapcsolata a legszorosabb a csikó életének 

első hónapjaiban; a kanca kifejezett közelsége jellemzi ezt az időszakot (Crowell-Davis és mtsai, 

1986), így az utód korai életszakaszában az anya jelenti az elsődleges meghatározó modellt a vi-

selkedés és a szocializáció tekintetében (Waring, 2003). A kanca alapvetően védelmezi csikóját az 

újszülött időszakban, idegen személy vagy állat esetén. A csikót a kanca saját testével óvja, nem 

engedi más ló közvetlen érintkezését utódjával. Ez a szoros védelem az ellés utáni napokban kife-

jezett, majd fokozatosan gyengül. Ez az alapvető viselkedési forma csak akkor változik meg, ha a 

közeledő ló a kanca egy korábbi utódja, vagy a közeledő egy olyan személy, akiben a kanca bízik 

és akit ismer. Ezekben az esetekben a kanca megengedi a csikóhoz való közeledést és a vele való 

kapcsolatfelvételt, érintkezést (Waring, 2003). Henry és mtsai (2005) szerint rövid, középhosszú 

és hosszú távon is pozitív hatással van a csikó és az ember kapcsolatára az anyával való foglalkozás 

a csikó korai életszakaszában, ugyanis a kanca viselkedése és jelenléte meghatározza a csikó em-

berhez való viszonyulását. Mindezek mellett a kanca egyedi reakciója az ember felé befolyásol-

hatja a csikó ugyanezen reakcióját. 

„Amennyiben az embernek nincsen jó kapcsolata a kancával, az egy akadályt jelent abban, hogy 

a csikóval jó kapcsolatot tudjon kialakítani.” (Henry és mtsai, 2005) A kanca hatása tehát abban 

is megnyilvánul, hogy a csikó milyen módon szocializálódik az őt körülvevő környezetben, miként 

viszonyuljon környezetéhez, az emberhez és társaihoz (Waring, 2003). 
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A vizsgálatunk célja az volt, hogy kimutassuk a kanca hatását a csikók küllemére és vérmérsék-

letére vonatkozóan. A küllem tekintetében azt vizsgáltuk, hogy az egyes testméretek anya-utód 

relációban milyen igazolható összefüggést, hasonlóságot mutatnak. A lovak szívfrekvencia válto-

zékonyság mérése során azt vizsgáltuk, hogy az adott ló temperamentuma objektív módon mér-

hető-e, a mérések eredményei visszaigazolják-e a ló vérmérsékletéről előre megállapított tenyész-

tői véleményt, illetve kanca és csikó esetéban van-e összefüggés és hasonlóság anya és utód tem-

peramentuma között, a HRV-mérések alapján. 

 

Anyag és módszer 

 

Három lófajta, a tisztavérű spanyol, az amerikai quarter és az aztéka vizsgálata történt 4 hazai 

tenyészetben, valamint az egyik Szerző, Győri Piroska családi tenyészetében. 

A küllemi paraméterek vizsgálatára egy objektív mérési módszert, a fotometriás méretfelvéte-

lezést alkalmaztuk Bene és mtsai (2013) alapján (1. kép). A fotometriás méretfelvételezésen ala-

puló vizsgálatban összesen 18 egyed vett részt, 8 anya és 10 utód. Fajták szerint:10 amerikai quarter 

horse, 5 tisztavérű spanyol és 3 aztéka ló. Mivel az anyai hatás vizsgálata volt célunk, így a kancá-

kat és csikóikat mértük. 

 

1. kép: Fotometriás mérés (Mester Ranch) 

 

 
(Forrás: Győri P., 2021) 

Picture 1: Photometric analysis 

A lovak testméreteinek, illetve ízületi szögeinek a fotometriás módszerrel történő vizsgálatához 

a szakirodalom alapján (Bene és mtsai, 2013) 12 + 2 anatómiai pontot jelöltünk meg a lovakon.  
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Ezek a következők voltak: 

Elülső végtag:      Hátulsó végtagon: 

mar       csípőszöglet 

vállízület      forgató ízület 

könyökízület      térdízület 

lábtőízület       csánkízület 

mellső csüdízület     hátulsó csüdízület 

mellső pártacsont     hátulsó pártacsont 

       ülőgumó 

       far legmagasabb pontja 

A jelöléshez színes 2,5 x 2,5 cm négyzeteket használtunk, amelyeket kétoldalú ragasztóval lett 

rögzítve a lovakon. A 18 lóról készült képekből 18 került vizsgálatra. A képek feldolgozását ha-

gyományos kézi méréssel végeztük.  

Az általunk vizsgált méretek: 

1. Marmagasság: a mar és a vízszintes talaj közti távolság 

2. Medenceméret: a csípő és a forgató ízület közti távolság 

3. Törzshosszúság: vállízület és az ülőgumók közti vízszintes távolság 

4. Háthosszúság: mar és a far legmagasabb pontja közti távolság 

5. Farhosszúság: far legmagasabb pontja és az ülőgumók közti távolság 

6. Lapocka szöge: a vállízületen át húzott vízszintes vonal és a mar és a vállízület által bezárt 

szög 

Hierarchikus klaszteranalízissel elemeztük ki az adatokat, amelyek alapján 2 csoport alakult a 

mért lovakat felosztva. 

Az adatok statisztikai kiértékelését az SPSS 27.0 programcsomaggal végeztük (normalitás vizs-

gálat, t-próba, F próba), korreláció vizsgálat. Az adatok normalitás vizsgálatát Kolmogorov-Smir-

nov teszttel végeztük el. 

A temperamentum vizsgálatot szívfrekvencia változékonyság (HRV) méréssel végeztük, amely 

objektív eredményt ad a ló aktuális állapotáról, stresszre adott válaszreakciójáról. A lovakat nem 

munka közben, hanem természetes közegükben mértük, megszokott karámjaikban elhelyezve. A 

lovak viselkedése, temperamentuma igen sok elemből felépülő egység. Ebben az esetben, mivel 

maga a HRV-mérés a ló saját közegében, társai között, nem emberrel való kapcsolódás közben 

történt, így abból a szempontból ítéltük meg a lovak alap temperamentumát, hogy miként szokott 

a karámban viselkedni. A HRV-paraméterek közül az elemzés során az RMSSD, TP, LF, HF és az 

LF/HF értékeket vizsgáltuk. Az RMSSD és a HF alapvetően a paraszimpatikus aktivitás mutatója. 

Egy nyugodtabb temperamentumú ló esetén a paraszimpatikus aktivitás magasabb, így az RMSSD 

és HF paraméterek magasabb értéket vesznek fel, az LF és az LF/HF pedig alacsonyabbat. Az 

LF/HF érték abban az esetben magas, amennyiben magas a szimpatikus aktivitás, tehát a ló stresz-

szesebb állapotban van. Az LF/HF érték tehát jól tükrözi a stressz szintet. A Total power tempera-

mentummal való összefüggése még kutatott terület, azonban a mérések után ezt az értéket is vizs-

gáltuk megfigyelve azt, hogy milyen összefüggést találok nyugodt, illetve élénk lovak TP értéke 

és temperamentuma között.  Mindkét módszer alkalmazható tenyésztők által, a lovak saját környe-

zetében, megfelelő eszközök és technika birtokában. 

A vizsgált lovakat elsődlegesen, tenyésztői vélemény alapján, két csoportba osztottuk a tempe-

ramentumuk szerint, „nyugodt” és „élénk” jelzőkkel megjelölve (1. táblázat). Mind az anyát, mind 

a csikót beosztottuk ezekbe az egyszerű kategóriákba.  

  

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
https://doi.org/110.17205/aweth.5276


 

 

This is an open access article under the terms and conditions of the Creative Commons attribution (CC-BY-NC-ND) license 4.0. 

 

163 Győri et al. / AWETH Vol 19. 2. (2023) DOI: 10.17205/aweth.5276 

1. táblázat: Tenyésztői vélemény a lovak temperamentumáról 

Ló neve (1) Családnév (2) Fajta (3) 

Tenyésztői vélemény 

(4) 

Morningstar Bendito Morningstar Esperanza aztéka élénk 

Morningstar Companero Broadywood Chic aztéka élénk 

Broadywood Chic Broadywood Chic quarter horse élénk 

Tough Miss Sea Tough Miss Sea quarter horse nyugodt 

Lonetree Gloria Lonetree Gloria quarter horse nyugodt 

Tige's Gift Lonetree Gloria quarter horse nyugodt 

MS Two Doc O Freckle Tough Miss Sea quarter horse nyugodt 

Morningstar Esperanza Hungarian Senorita aztéka élénk 

Hungarian Senorita Hungarian Senorita quarter horse nyugodt 

Morningstar Frederico Lonetree Gloria aztéka élénk 

Domar Yacuma tisztavérű spanyol élénk 

Confianza Sonadora tisztavérű spanyol nyugodt 

Sonadora Sonadora tisztavérű spanyol nyugodt 

Yacuma Yacuma tisztavérű spanyol élénk 

Table 1. The breeder's opinion on horses' temperament 
Name of horse (1), family name (2), breed (3), breeder’s opinion (4) 

 

Eredmények 

 

HRV-vizsgálatok eredménye 

Hierarchikus klaszteranalízist alkalmazva 3 csoport alakult a 14 vizsgált lóból (2. táblázat). A 

klaszterek azt mutatták, hogy a HRV objektíven mutatja a lótól elvárt temperamentumot. A mért 

14 lóból, nyolc (4 kanca-csikó páros) azonos csoportba került a HRV-mérés alapú temperamentum 

vizsgálatban (3. táblázat). A kancahatás további vizsgálatához a lovak hosszabb mérései szüksé-

gesek, több egyed bevonása a vizsgálatba és a külső körülményekre való tekintet, hogy egyes lovak 

ne zavarják meg egymást a mérések közben. Látható azonban a mérési eredményekből, hogy a 

kanca-utód párosokat azonos klaszterba tartozó HRV-értékek jellemzik. 

 

Fotometriás vizsgálatok eredményei 

A fotometriás mérések során 6 küllemi paramétert vizsgáltunk; marmagasság, törzshosszúság, hát-

hosszúság, medencehosszúság, farhosszúság, lapocka szöge (4. táblázat). Ezek a felvett adatok 

kerültek statisztikai feldolgozásra. Hierarchikus klaszteranalízissel elemeztük ki az adatokat, ame-

lyek alapján 2 csoport alakult a mért lovakat felosztva. A hierarchikus klaszteranalízis egyértel-

műen kimutatta, hogy a vizsgált kanca-csikó párosok azonos csoportba kerültek, egy párost kivéve. 

A 6 vizsgált paraméter alapján képzett csoportok átlagértékeit is kiszámoltuk, az átlagértékek te-

kintetében a marmagasság, a törzshosszúság és a háthosszúság tulajdonságokban mutatkozott sta-

tisztikailag igazolható (p≤0,05) különbség a két csoport között. A magasabb marral, hosszabb 

törzzsel és háttal rendelkező kancák csikói is ebbe a csoportba kerültek, míg az alacsonyabb ma-

gasságú és a rövidebb háttal és törzzsel rendelkező lovak a másik csoportba. A szakirodalom szerint 

(Mihók, 2005; Jámbor és mtsai, 2009), a kényelmes lovagolhatóság érdekében előnyös, ha a váll-

ízület és az ülőgumó távolsága nagyobb, mint a marmagasság. Ez a kívánalom mindegyik vizsgált 

ló esetén megvalósult. A vertikális kilengés kisebb mértékű alacsonyabb marmagasságú, rövidebb 
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hátú és törzsű lovak esetén. Ezt a tényt tisztavérű spanyol lovakon vizsgálták (Barrey és mtsai, 

2002). Méréseink során kapott adatokból látszik, hogy ez az állítás igaz lehet a méretek alapján az 

amerikai quarter horse és aztéka lovakra, az az általános kijelentés, hogy ezek kényelmes, puha 

lovaglású fajták, a számok alapján is igazolódni látszik. 

 

2. táblázat: Klaszteranalízis, csoport képzés a lovak HRV-értékei alapján 

Csoportok (1) 1 2 3 

Elemek száma a klaszterben (2) 6 4 4 

Klaszteren belüli variancia (3) 1,5 3,52 5,53 

Maximum távolság a centroidtól (4) 0,28 0,8 1,48 

Átlagos távolság a centroidtól (5) 1,01 1,54 1,96 

Maximum távolság a centroidtól (6) 1,76 2,27 2,93 

Ló neve (7) Morningstar Bendito Broadywood Chic Togh Miss Sea 

  Morningstar Companero Morningstar Frederico Lonetree Gloria 

  Tige's Gift Confianza MS Two Doc O Freckle 

  Morningstar Esperanza Sonadora Hungarian Senorita 

  Domar   

  Yacuma   

Table 2. Cluster analysis by HRV values of horses 
Groups (1) number of objects by cluster (2), within-cluster variance (3), minimum distance to centroid (4), average 

distance to centroid (5), maximum distance to centroid (6), Name of horse (7). 

 

3. táblázat: Csoportok HRV-értékek alapján 

Ló neve (1) Csoport (2) Családnév (3) Fajta (4) 

Vérmérséklet 

(5) 

Morningstar Bendito 1 Morningstar Esperanza aztéka élénk 

Morningstar Companero 1 Broadywood Chic quarter horse élénk 

Tige's Gift 1 Lonetree Gloria quarter horse nyugodt 

Morningstar Esperanza 1 Hungarian Senorita aztéka élénk 

Domar 1 Yacuma tisztavérű spanyol élénk 

Yacuma 1 Yacuma tisztavérű spanyol élénk 

Broadywood Chic 2 Broadywood Chic quarter horse élénk 

Morningstar Frederico 2 Lonetree Gloria aztéka élénk 

Confianza 2 Sonadora tisztavérű spanyol nyugodt 

Sonadora 2 Sonadora tisztavérű spanyol nyugodt 

Tough Miss Sea 3 Tough Miss Sea quarter horse nyugodt 

Lonetree Gloria 3 Lonetree Gloria quarter horse nyugodt 

MS Two Doc O Freckle 3 Tough Miss Sea quarter horse nyugodt 

Hungarian Senorita 3 Hungarian Senorita quarter horse nyugodt 

Table 3. Groups by HRV values 
Name of horse (1), group (2), family name (3), breed (4), temperament (5)  
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4. táblázat: Fotometriás mérések értékei 

Ló neve (1) 

Mar- 

magasság 

(2) 

Törzs- 

hosszúság 

(3) 

Hát- 

hosszúság 

(4) 

Medence-

hosszúság 

(5) 

Far-hosz-

szúság 

(6) 

Lapocka  

szög 

(7) 

Broadywood Chic 1,51 1,72 0,91 0,30 0,49 53 

Morningstar Companero 1,42 1,50 0,74 0,32 0,42 53 

Tough Miss Sea 1,51 1,63 0,77 0,40 0,48 49 

Morningstar Domingo 1,42 1,55 0,71 0,28 0,42 46 

Lonetree Gloria 1,48 1,61 0,80 0,34 0,48 50 

Morningstar Frederico 1,48 1,55 0,77 0,34 0,45 53 

Magic Nelly 1,53 1,71 0,84 0,29 0,47 50 

Amasing Nell 1,46 1,63 0,76 0,21 0,54 55 

Sailin Santana 1,51 1,73 0,86 0,27 0,49 54 

Sailin Rooster Ginny 1,50 1,71 0,79 0,29 0,55 59 

M Dual Cowgirl 1,49 1,51 0,78 0,28 0,46 57 

M Dual Peptos 1,46 1,51 0,78 0,27 0,43 55 

M Pepitos Bun Nic 1,42 1,51 0,78 0,27 0,42 48 

Aquamanil 1,54 1,69 0,85 0,28 0,49 47 

Java 1,54 1,67 0,79 0,28 0,54 49 

Karma 1,50 1,67 0,86 0,28 0,42 49 

Caramela 1,55 1,79 0,78 0,32 0,61 44 

Jacuma 1,51 1,62 0,77 0,28 0,49 48 

Table 4. Results of photometric analysis 
Name of horse (1), wither height (2), body length (3), back length (4), pelvis length (5), rump length (6), 

angle of shoulder (7) 

 

 

Következtetések 

 

A kancahatás, ahogyan a szakirodalom is mutatja, igen sok faktorból felépülő tényező, kutatások-

kal igazolt jelenség. E hatás objektív vizsgálata, kiértékelése és tenyésztési döntéshozatalban való 

alkalmazása eszköz lehet a hatékony, előremutató lótenyésztés gyakorlatában. A kanca a csikó 

küllemi paramétereire és temperamentumára gyakorolt hatását érdemes vizsgálni és eredmények-

kel alátámasztani, annak érdekében, hogy a tenyésztőnek objektív rálátása legyen állományára és 

megfelelő módon tudja megválasztani kancáit. A mérési eredményeink statisztikai kiértékelését 

követően egyértelmű és objektív eredmények igazolták a kanca hatását a csikóra. Annak érdekében 

azonban, hogy a kancahatás objektív vizsgálata tudományosan megalapozott eredményt adjon, 

mindenképpen nagyobb egyedszámon kell elvégezni a méréseket, ugyanezen vizsgálati módszerek 

alkalmazásával. A kutatásomat érdemes tovább folytatni, hiszen a kancahatás vizsgálata eszköz 

lehet arra, hogy a tenyészetek pontos elképzelések és tények mentén tudják állományukat alakítani, 

sikeresen és eredményesen olyan lovakat tenyészteni, amelyek megfelelnek a tenyésztői elvárá-

soknak.  
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Összefoglalás 

  

Vizsgálataink során többek között arra kerestük a választ, hogy a kereskedelmi forgalomban kap-

ható, digitális adatgyűjtésen alapuló szenzorok alkalmazása során hogyan kísérhetjük nyomon és 

fokozhatjuk az extenzíven tartott húsmarhák állatjóléti paramétereit. Ennek érdekében 120 charo-

lais tehenet és szaporulatát szereltük fel különböző érzékelőkkel, melyek kiválasztásánál fő szem-

pont volt, hogy eltérő testtájon helyezkedjenek el és különféle adatokat szolgáltassanak. A beér-

kező adatok gyakorlatilag láthatóvá teszik számunkra a láthatatlant, megtudhatjuk, hogy mikor és 

mi történik a legelőn. A szenzorok többek között kérődzési-, aktivitási-, testhőmérséklet- és hely-

meghatározási adatokat szolgáltatnak, melyekből napi jelentést készítünk a gazdáknak. Az adatok 

alapján egyed- és állomány szinten is nyomon követhetjük az állatok egészségügyi állapotát. A 

valós idejű adatoknak köszönhetően probléma esetén gyorsan és hatékonyan lehet beavatkozni. A 

szenzoros adatgyűjtés lehetőséget ad az ivarzások nyomon követésére, természetes pároztatás (bi-

kás termékenyítés) esetén az ellések időpontjának meghatározására. Ezt kiegészítve kamerás meg-

figyeléssel hatékonyan kiszűrhetők az ellési komplikációk, ezáltal csökkenthető a születés körüli 

borjúelhullás. Tapasztalataink alapján a szenzoros technológiák jelentősen segítik az állatjólét ja-

vítását legeltetett körülmények között, a kapott információkkal egészségesebb és stresszmentesebb 

állományt alakíthatunk ki. 

Kulcsszavak: állatjólét, PLF, szenzorok, legeltetés, szarvasmarha 

 

How digital sensors help improve animal welfare – Presented via grazing beef cattle herd 
 

Abstract 
 

In our study, we were looking for answers how animal welfare parameters of extensively kept beef 

cattle herd can be monitored and enhanced by using commercially available sensors based on di-

gital data collection. Therefor, we equipped 120 Charolais cows and their offspring with various 

devices. The main aspect of selection was that the sensors should be located on different parts of 

the body and to provide various data. The collected information turns the invisible into visible, thus 

we can learn when and what is happening on the pasture. The sensors provide rumination, activity, 

body temperature and location data, from which we prepare daily reports for the farmers. Based on 

https://doi.org/10.17205/aweth.5277


 

 

169 Biszkup et al. / AWETH Vol 19. 2. (2023) DOI: 10.17205/aweth.5277 

data, we can monitor the health status both on individual and herd levels. Due to the real-time data, 

quick and effective action is possible in case of any problem. By data collection, we are able to 

track oestrus/heating and forecast the time of calving after natural mating. In addition, calving 

complications can be effectively filtered out with camera monitoring, thereby reducing perinatal 

calf loss. Based on our experiences, sensor technologies help to  improve animal welfare on the 

pasture, and with the information received, we can make the herd healthier and stress-free. 

Keywords: animal walfare, PLF, sensors, grazing 

 

 

Bevezetés 

 

A földi populáció a napokban átlépte a 8 milliárd főt (URL1). A növekvő népesség fokozódó élel-

miszerfogyasztást jelent, melynek egy része állati eredetű, miközben a mezőgazdaságban dolgozó 

munkavállalók száma folyamatosan csökken (FAO, 2009). A munkaerő hiányát a digitalizációval 

enyhíthetjük. A PLF (Precision Livestock Farming – precíziós állattenyésztés) megjelenésével 

(Komlósi, 2012) és elterjedésével új perspektívák nyílnak mind a gazdák, mind a kutatók részére a 

gazdasági állattartásban (Berckmans, 2017). A digitalizációra épülő gazdálkodás az állattenyésztés 

területén elsőként az intenzív tenyészetekben hódított teret (Berckmans, 2014), napjainkban azon-

ban a legeltetésen alapuló állattartásban is igény mutatkozik a szenzorok használatára (Aquilani et 

al., 2022). Külföldi kutatások bizonyítják, hogy az tejelő tehenekre kifejlesztett érzékelők haszná-

latát érdemes vizsgálni legeltetett húsmarhaállományon (Poulopoulou, 2019). Szarvasmarhára az 

eszközgyártók széles választákban kínálnak érzékelőket különböző testtájakra és különböző adat-

szolgáltatási paraméterekkel (Lee és Seo, 2021). A digitális megoldások előnye a folyamatos adat-

szolgáltatás, az egészségügyi problémák korai felismerése, és képet kaphatunk az állatok viselke-

déséről, szokásairól is. Kutatásunkban kiemelt figyelmet fordítunk az állatjóléti paraméterekre. 

“Az Állategészségügyi Világszervezet (OIE) 2008-ban a következőképpen határozta meg az állat-

jólét fogalmát: „Az állat akkor van jó állapotban, ha egészséges, jól táplált, jól érzi magát, bizton-

ságban van, lehetősége van természetes módon viselkedni, és nem szenved kellemetlen érzésektől 

(például fájdalomtól, félelemtől vagy feszültségtől).” Az állatjólét fogalma az Európai Unió műkö-

déséről szóló szerződés 13. cikkén alapul, amely elismeri, hogy az állatok érző lények.” (URL2, 

URL3) 

 

 

Anyag és módszer 

 

Vizsgálataink helyszíne a Zala megyei Várvölgyön működő Gazdatrend Kft. húsmarhatartó telepe, 

ahol 2021 tavaszán indítottuk el 3 éves on-farm állattenyésztési kutatásunkat. A precíziós adat-

gyűjtés érdekében beállított komplex kutatáson belül a következő szegmensekre terjednek ki a 

vizsgálataink: húshasznú szarvasmarhák szenzoros megfigyelése, a legelőterületek monitorozása, 

a téli időszakban alkalmazott takarmányozás optimalizálása, helyi meteorológiai adatok felvétele, 

a telepi menedzsment és erőforrásgazdálkodás segítése, súlygyarapodások nyomon követése, kon-

dícióbírálat. Jelen munkánkban vizsgálataink állatjóléti aspektusait mutatjuk be. A gazdaság állat-

állománya extenzíven tartott charolais húshasznú szarvasmarhákból áll. A legeltetés 180 ha Natura 

2000 védett területen történik április végétől október végéig. A szarvasmarhalegelőt szakaszolva 

(n=6) hasznosítják. A legeltetési idényt követően az állatok elhelyezése telelőkertben történik. El-

lési időszakban az állatokat osztott-nyitott ellető karámban (40-40 állat), mélyalmos rendszerrel, 

csoportosítva helyezik el. A vizsgálatban 120 eltérő korú (2-14 év) tehenet, és ezek szaporulatát, 
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100 borjút, valamint 3 tenyészbikát (9-10 év) szereltünk fel az 1. képen látható szenzorokkal. Al-

kalmazott szenzorok: A) nyaki transzponder (cSense™ Flex Up Premium-Allflex, Israel), B) pedo-

méter (Track a))) Cow - LRP Pedometer-ENGS Systems, Israel), C) bendő bólusz (Smart Rumen 

Bolus (temp, activity)-Moonsyst Zrt., Hungary), D) GPS Ear Tag (mOOvement-Australia), E) 

fültranszponder (cSense™ Flex Up Premium-Allflex, Israel), F) borjú pedométer (Track a))) Cow 

- LRP Pedometer-ENGS Systems, Israel). 

 

1. kép: Szenzorokkal felszerelt tehén és borja 

 
Picture 1: Cow and calf eqipped with sensors 

 

A tenyészbikák felszerelése a tehenekéhez hasonlóan alakult, bendő bóluszt azonban a bikák két-

évenkénti cseréje miatt nem kaptak. Az adatok gyűjtését a legelőterületen 2 fix ponton elhelyezett, 

oszlopokra szerelt vevőegységgel igyekeztünk megoldani. Az oszlopokat egy itató és egy patak 

partjára helyeztük el olyan megfontolásból, hogy amikor az állatok felkeresik az itató helyeket, a 

szenzorok át tudják adni az összegyűjtött adatokat a vevőegységeknek. Már a kutatás elején kide-

rült, hogy adódnak olyan helyzetek (pl. esős időszak), amikor az állatok   nem keresik fel rendsze-

resen ezeket a helyeket, így egy utánfutóra szerelt, napelemmel működő mobil vevőegységet is 

beállítottunk. A transzponderek és a pedométerek adatait saját, a GPS és bólusz adatait LoRa an-

tennák gyűjtik. A meteorológiai adatok gyűjtésére iMetos (ver. 3.3) állomást használunk, melyet a 

teljes legelőterület közepén helyeztünk el. Az elletőkarámokhoz felszerelésre került 4 db nagyfel-

bontású, széleslátószögű, digitális kamera (Milesight MS-C2964-PB; FW: 40.7.0.79-r7), melyek-

kel távolról is figyelhetjük az elletőkarámban tartózkodó, ellésre váró, valamint már megellett te-

heneket és újszülött borjaikat. A kamerák az ellési szezonban rögzítik is az eseményeket, így komp-

likáció esetén visszanézhető az ellésről készült felvétel. Az érzékelőkből származó nyers adatokat 
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a szenzorokhoz tartozó szoftverek saját adatbázisaikba gyűjtik, a felhasználó számára pedig ezek-

ből az alapadatokból, saját algoritmusokkal előállított származtatott adatokat szolgáltatnak. Az 

adatgyűjtés a szenzorok installálása, valamint egy tanulási időszakot követően (7-14 nap) kezdő-

dött meg. Alkalmazott szoftverek: AllFlex transzponderek − Heatime® Pro v.20.3.6.0; ENGS 

pedométerek − EcoHerd v.1.1.6.0; Moonsyst bólusz − webes felület; Moovement GPS – Mo-

ovement for Android (v 1.5.22 build 44) telefonos applikáció. 

 

 

Eredmények 

 

Az érzékelőkből beérkező információkat folyamatosan figyeljük, a gazdáknak az év minden napján 

reggeli jelentést küldünk az előző 24 óra adatai alapján. E jelentésekben az állatok egészsége van 

fókuszban, valamint a téli- és tavaszi időszakban az ellésekkel kapcsolatos információkat is jel-

zünk. 

 

Kérődzés 

Állatjóléti szempontból kiemelt jelentősége van a kérődzés figyelemmel kísérésének. Egészség-

ügyi probléma esetén a kérődzés legtöbbször hamar visszaesik. Így a beteg állatot felismerhetjük 

már a fizikai tünetek megjelenése előtt. Kérődzési adatokat az általunk vizsgált szenzorok közül a 

nyaki- és fültranszponderek szolgáltatnak. A szoftverben állatonként és állományszinten is vizs-

gálhatjuk a kérődzési értékeket, ami probléma esetén egyed szintű beavatkozást tesz lehetővé (1. 

ábra).  

 

1. ábra: Kérődzés visszaesés a nyaki transzponder adatai alapján egy tehén példáján (ok: 

bendőműködés leállása) 

 
Figure 1: Decrease in rumination based on neck transponder data on example of a cow (reason: 

cessation of rumination) 
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Minden reggeli jelentésbe bekerül a gulya előző napi átlag kérődzése is. A normális kérődzési tar-

tomány 400-600 perc/nap. Ebből az értékből következtetünk arra, ha a legelő, amin az állatok tar-

tózkodnak, „elfogyott”. Ha a kérődzés 400 perc/nap alá csökken, javasoljuk a gazdáknak, hogy 

nyissanak meg új legelőszakaszt az állatok számára (2. ábra). Megfigyelhető, hogy új legelősza-

kasz nyitása esetén a friss és nagyobb mennyiségű táplálék hatására a kérődzés 2-3 napig növek-

szik, majd az értékes növényzet csökkenésével párhuzamosan fokozatosan visszaesik a kérődzés-

szám is. 

 

2. ábra: A gulya kérődzése legelőváltás idején (Lv.= legelőváltás) 

 

 
Figure 2: Rumination of the herd in the time of parture change (Lv.= pasture change) 

 

 

Aktivitás 

Aktivitási adatokat a transzponderek, a pedométerek és a bólusz is szolgáltat. Hasonlóan a kérő-

dzéshez, az aktivitási adatok is nagy jelentőséggel bírnak az állomány egészségének és szaporo-

dásbiológiai paraméterek elemzésében. Míg a csökkent aktivitás egészségi problémára utal (pl. 

elfekvés, sántaság), addig az emelkedett aktivitásból következtethetünk az üszők és tehenek ivar-

zására, ellés közeledtére vagy megtörténtére, esetleg vetélés veszélyére. Amennyiben valamelyik 

érzékelő szoftvere aktivitás változást jelez, lehetőségünk van ellenőrzésként a másik két érzékelő 

aktivitási adatait is vizsgálni. A szenzoroknak segítségével azonosítottunk egy karámelemek közé 

szorult, törött lábú tehenet, az állat állapota súlyos volt, kényszervágásra került. A korai észleléssel 

azonban a szenvedési ideje rövidült, a gazdák anyagi kára csökkent. A szaporodásbiológiai jelzé-

sekhez a transzponderek a kérődzési- és aktivitási, a pedométerek csak aktivitási, a bólusz aktivitási 

és bendőhőmérsékleti adatokat használja, és értesítést küld az ivarzásokról, várható ellésekről és 

esetleges vetélésekről. A pedométereknél a szoftver különböző származtatott adatokat készít az 

aktivitásból, az ellés előrejelzésére legjobban az általa generált „Fekvési pozícióváltás (Lying 

counter)” grafikon bizonyult (3. ábra). A grafikonon, az ellés idejében (zöld háromszög) a fekvési 
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pozícióváltás értéke kimagaslóan megnő. Az érzékelők szoftvereinek az ellés előrejelzéshez elen-

gedhetetlen a pozitív vemhességi teszt és a termékenyülés időpontjának felvitele. Természetes pá-

roztatás esetén ezt az utolsó ivarzásból igyekszünk becsülni. Az ellési időszakban a felszerelt ka-

merák segítségével távolról is felügyelhetők az elletőkarámok. A valós idejű felvételeken nyomon 

követhetők az ellések, kiszűrhetők az ellési problémák, ami szükség esetén gyors beavatkozást tesz 

lehetővé, és csökkenthető a borjúelhullás. A rögzítésnek köszönhetően az éjszakai elléseknél visz-

szanézhető a születés pontos időpontja és körülményei. 

Fontos megemlíteni, hogy az egész állományra kiterjedő, aktivitást befolyásoló eseményeket 

(pl. felhajtás) rögzíteni szükséges a rendszerekbe, elkerülendő a fals egészségügyi- és ivarzási jel-

zéseket. Ilyen esetekben, a gyártók szerint, az algoritmus elnézőbb, figyelmen kívül hagyja a nor-

málistól eltérő aktivitási értékeket. 

 

3. ábra: Fekvési pozícióváltás grafikonja az ellés idejében 30 nap / 2 órás felbontásban 

 
Figure 3: Graph of Lying counter in the time of calving in 30 days / 2 hours resolution 

 

 

További paraméterek 

Nyári időszakban nagy jelentőséggel bír a hőstressz detektálása, amit a nyaki transzponder által 

gyűjtött adatok jeleznek, a lihegés figyelésen keresztül. Vizsgálatunk helyszínén minden legelő-

szakaszon található fás-bokros, hűsölő hely, így hőstressz riasztás állomány szinten még nem ér-

kezett. 

A GPS helymeghatározó rendszerrel nyomon tudjuk követni az állatok helyzetét a telefonos 

applikációban, egy előre betáplált térképen. Az érzékelő napelemmel működik és 2 óránként küld 

helyspecifikus adatokat az állatokról. Ennek köszönhetően képet kaphatunk az állatok mozgásáról, 

az általuk preferált legelőterületekről, amit kiegészítve egy botanikai felvételezéssel, következtet-

hetünk a legelők minőségére, valamint jelzést küld, ha egy egyed elhagyja a kijelölt terültet. 

Ugyanezen szenzor adataiból az anya-borjú távolságot vizsgálva képet kaphatunk a tehenek borjú-

nevelő képességéről. 
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Következtetések és javaslatok 
 
A digitális eszközök alkalmazása jelentősen hozzájárul az állatjólét javításához. A kutatásunkban 

alkalmazott érzékelők különböző testtájon helyezkednek el, és különböző adatokat is szolgáltatnak. 

A vizsgálat kezdete óta több esetben sikerült felderíteni beteg állatot a legelőn, valamint jelezni 

tudtuk a legelőváltások szükségességét. Tapasztalataink alapján elmondhatjuk, hogy a digitális 

technológia által javítani lehet egy adott állomány egészségügyi paramétereit, jólétét, lehetőséget 

biztosít az ivarzások nyomon követésére extenzív körülmények között és csökkenthető a borjúel-

hullás. 
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Összefoglalás 
 

Jelen tanulmány, két tejhasznú fajta (holstein-fríz, magyartarka) reprodukciós teljesítményének 

vizsgálatát tűzte ki célul különböző szaporodásbiológiai protokoll (az ellés után 50.-60. nap között 

szinkronizált, az ellés után 90.-100. napon szinkronizált, nem szinkronizált) alkalmazása esetén 

automatikus fejőrendszerekben. Három különböző tenyészetben, 807 tejelő tehén 6610 fejési 

rekordját elemezték. A 90-100. napon szinkronizált magyartarka fajtában volt a a legkedvezőbb a 

vemhesítéshez szükséges inszeminálások száma. Az 50-60. nap között szinkronizált holstein-fríz 

teheneknél volt a legrövidebb az elléstől az első inszeminálásig terjedő időszak. A vemhesülési 

arány 39,2% és 57,7% között mozgott. Az ellést követő 90 napon belül vemhes, első laktációs 

tehenek aránya 46,5% és 70,8% között változott. A laktáció 150. napjáig a tejmennyiség és annak 

beltartalmi értékeit összevetve, mindhárom állomány esetében az eltérő szaporodásbiológiai 

státusznak statisztikailag igazolt hatása volt a tejhozamra és a fehérjetartalomra. Megállapítható, 

hogy a nagy tejtermelő képességű holstein-fríz állomány termékenységi mutatói rosszabbak voltak, 

de úgy tűnik, hogy a szinkronizálás a reprodukciós tulajdonságokat kedvezően befolyásolta az 

egyszer ellett tehenek esetében. A szaporodásbiológiai státusz különbségei a tej összetételében is 

változást eredményeztek, de a kapott eredményeket még további vizsgálatokkal kell megerősíteni. 

Kulcsszavak: tejelő szarvasmarha, termékenység, automata fejési rendszer 
 

 

Effect of breed and reproductive management on fertility traits in robotic milking system 

 

Abstract 

 

This paper aimed at presenting the reproductive performance of two dairy breeds (Holstein, 

Hungarian Simmental) with different cow treatment approach (estrus synchronisation: 50-60 days 

postpartum, estrus synchronisation: 90-100 days postpartum, non-synchronized) in robotic milking 

system. Records for 6610 milking of 807 lactating dairy cows from 3 commercial dairy farms were 

analyzed. Later breeding synchronized (90-100 days post partum) Simmental had the lowest 

number of services per conception. The shortest calving to first service interval was detected for 
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first breeding synchronized (50-60 days postpartum) Holstein cows. The overall pregnancy rate 

were shown to range between 39.2% and 57.7%. Proportion of primiparous cows confirmed 

pregnant within 90 days postpartum varied from 46.5% to 70,8%.  Comparing milk-based traits of 

cows with different reproductive status within 150 days in milk can be seen a highly significant 

influence of milk yield, the average protein content on reproductive status of cows in case of all 

herds. Finding reveal high-producing Holstein had the poorer fertility features, however 

synchronization seemed to affect reproductive traits more favorable in primiparous cows. The 

differences in fertility caused changes in some milk-based traits; however, these results should be 

confirmed further investigations. 

Keywords: dairy cattle, fertility, robotic milking system 
 

 

Bevezetés 
 

A tejelő szarvasmarha állományokban a tejhozam növelésére irányuló intenzív genetikai szelekció 

sikeresnek bizonyult, ezzel párhuzamosan viszont megfigyelhető a szaporodásbiológiai 

teljesítmény romlása. Annak ellenére, hogy a termékenységi mutatókat a 2000-es évek elején 

beépítették a tenyésztési programokba (Miglior és mtsai, 2005), a nagy tejhozamú tehenek 

reprodukciós teljesítménye továbbra sem optimális (Walsh és mtsai, 2011). Úgy tűnik, hogy a 

gyenge szaporodásbiológiai teljesítményt  csak egyrészt befolyásolja a magas tejtermelésre 

irányuló genetikai szelekció (Häggman és mtsai, 2019), másrészt viszont a nagy tejtermelésű 

tehenek nem megfelelő telepi menedzsmentje (LeBlanc, 2010) miatt nem sikerül  azt javítani. 

A gyakorlatban két fontos szaporodásbiológiai esemény: az ivarzás és az ellés, amelyek 

észlelése és pontos nyomon követése elengedhetetlen. Az ivarzás meglétének észlelésére ma  már 

számos szenzoros (érzékelő) megoldás áll rendelkezésre (Firk, 2002). Ezenkívül, az észlelési hibák 

kiküszöbölésére az ivarzásszinkronizálással egybekötött mesterséges termékenyítés technológia 

került bevezetésre. Ennek alapja azok a különböző szinkronizációs protokollok, melyek ma már az 

üzemi gyakorlatban is széles körben elterjedtek (Balogh és Gábor, 2018). A hagyományos fejőházi 

rendszerekhez képest az automatikus fejőrendszerekben gyakrabban alkalmaznak aktivitásmérőket 

vagy egyéb elektronikus ivarzás-előrejelző segédeszközöket (Keeper és mtsai, 2017), és nagyobb 

mértékű a hormonhasználat is (van der Laan és mtsai, 2021). Korábban, Juozaitiene és mtsai 

(2019) javasolták azt, hogy a tehenek robotizált fejőrendszerekből származó tejtermelési mutatói 

felhasználhatóak lennének a szaporodásbiológiai állapot javítására. A kanadai tejtermelő 

üzemekben, a robotos fejőrendszer gyártói szerint, a vemhesülési arány a tejtermelők gazdaságok 

63%-ánál nőtt (Tse és mtsai, 2017). Ausztrália „legjobb” gazdaságaiban akár 15%-kal is növelhető 

a tejtermelés azonos költségek mellett (Perov, 2022). Bár Hollandiában 1992 óta elérhető a 

robotfejőrendszer, Magyarországon csak a 2010-es években vezették be. Az eddigi hazai kísérletek 

azt mutatták, hogy az automatikus fejés állatjólléti szempontból kedvezőbb (Jurkovich és mtsai, 

2017). Tudomásunk szerint, hazai automatikus fejőrendszerekben a tejtermelést és az ezzel 

összefüggő szaporodási teljesítménymutatókat eddig még nem vizsgálták. 

Ebben a tanulmányban, két fajta és különböző szaporodásbiológiai menedzsmentek hatását 

értékeltük a termelési és a reprodukciós mutatókra automata fejőrendszerben. Ezenkívül 

megvizsgáltuk, hogy a szaporodásbiológiai státusz különbségei a laktáció első időszakában (ellést 

követő 150 nap alatt) megnyilvánulnak-e a tej beltartalmi tulajdonságaiban. 
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Anyag és módszer 

 

Három tejelő tehenészetből (A telep: holstein-fríz, B telep: magyartarka, C telep: holstein-fríz) 807  

tehén, összesen 6610 fejésének adatait elemeztük. Az adatok minden telepen a Lely (Lely 

Industries N.V., Maasluis, Hollandia) cég által üzembe helyezett Lely Astronaout A5 típusú 

automata fejőrendszeréből származtak. Az első termékenyítés az „A” állományban az ellést követő 

50. napot követően történik fix idejű termékenyítési protokollt (Ovsynch) alkalmazásával, míg a 

„B” telepen, csak azoknál az állatoknál szinkronizálnak (Ovsynch), melyeknél az ellést követő 90-

100 napon belül nem észleltek ivarzást. A „C” telepen nincs ivarzásszinkronizálás. Az Ovsynch 

protokoll két 100 mg GnRH injekcióból állt (gonadorelin, Ovarelin 50 µg/ml, Ceva-Phylaxia, 

Budapest, Magyarország), amit az állatok 9 nap eltéréssel kapnak, valamint egy 500 mg-os 

kloprosztenol injekcióból (PG; Oesterophan 0,25 mg/ml, Bioveta Inc. Komenského, Cseh 

Köztársaság), 7 nappal az első GnRH-kezelés után. Az időzített mesterséges termékenyítést 12-16 

órával a második GnRH után (9,5. nap) hajtják végre. A vemhességi diagnózist ultrahanggal (B 

állomány) 28 nappal, vagy transzrektálisan (A, C állományok) végzik, körülbelül 35-42 nappal a 

termékenyítés után. A fejőrobot szoftveréből és a telepirányítási rendszerből 7 hónapon keresztül 

rögzített napi adatokat használtunk fel. Az elemzésben használt változók között szerepelt a laktáció 

száma, a tejelő napok száma, a napi tejhozam (tehénenként), a napi fejési gyakoriság (az AMS-ben 

tett sikeres fejési látogatások száma tehenenként/nap), valamint a robotban töltött fejési idő, az 

átlagos zsír- és fehérjetartalom. Ezenkívül minden egyed termékenyítésének dátuma és száma, az 

ellés dátuma, és az aktuális szaporodási állapot is kigyűjtésre került. A két ellés közti időt, az ellés 

és a fogamzási idő között eltelt időt, az ellés utáni 80 napon belüli első termékenyítések arányát, 

az első termékenyítésre vemhesült egyedek arányát és a vemhesülési százalékot is kiszámoltuk. 

Két állományban lehetőség volt a kérődzési idő megfigyelésére is a Nedap ISo Smarttag rendszer 

segítségével. A leíró statisztikákat az SPSS 27.0 (SPSS Inc., Chicago, IL, USA) program 

alkalmazásával számítottuk ki. A teheneket egyszer, vagy többször ellett, valamint aktuális 

szaporodási állapotuk (vemhes, nem ivarzott (friss), nyitott, termékenyített) és laktációs állapotuk 

(tejelő napok száma) szerint is csoportosítottuk. A statisztikai elemzésekhez χ2 tesztet, GLM 

többváltozós eljárást alkalmaztunk. Az eredményeket statisztikailag szignifikánsnak tekintettük, 

ha P≤0,05. 

 

 

Eredmények 

 

A holstein-fríz esetében a vizsgált állományt 322 (A telep) és 383 tehén (C telep), míg a 

magyartarka esetében 102 tehén (B telep) alkotta (1. táblázat). Az átlagos laktációszám 

magyartarka esetében szignifikánsan nagyobb, 2,7, míg a holstein-fríznél – a hazai átlaghoz 

hasonlóan – 2,0-2,1 volt.  
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1. táblázat: A tejtermelés eredményei és a kérődzési idő a vizsgált tenyészetekben 

 A  B C P-érték (2) 

telep(1) 

szinkronizált 

holstein-fríz(3) 

szinkronizált 

magyartarka(4) 

nem 

szinkronizált 

holstein-fríz(5) 

Laktációszám (6) 2,04±1,20a 2,72±1,54b 2,05±1,12a *** 

Fejések száma (7) 2705 870 3035 - 

Tejelő napok száma, nap (8) 171,37±99,79a 177,27±104,37ab 182,53±112,25b *** 

Napi tejhozam, kg (9) 35,13±9,31c 20,27±7,55a 33,24±10,00b *** 

Fejések száma/nap (10) 2,74±0,72b 2,44±0,67a 2,70±0,82b *** 

Fejési idő, mp (11)  461,17±150,28b 413,51±123,71a 454,56±148,17b *** 

Zsírszázalék, % (12) 3,11±0,81a 3,67±0,63b 3,89±1,19c *** 

Fehérjeszázalék, % (13) 3,32±0,27a 3,81±0,40b 3,32±0,48a *** 

Zsír/fehérje arány (14) 0,94±0,24a 0,98±0,22b 1,18±0,37c *** 

Kérődzési idő, perc (15) 522,96±97,49b 480,09±96,62a - *** 
a, b,c P<0,05; *** P<0,001 

Table 1: Results of milk production and rumination time in the examined herds 
(1)farm; (2)P-value; (3)synchronized Holstein; (4)synchronized Hungarian Simmental; (5)non-synchronized Holstein; 

(6)lactation number; (7)number of milkings; (8)days in milk, day; (9)daily milk yield, kg; (10)milking frequency/day; 

(11)boxtime per milking, sec; (12)fat precentage, %; (13)protein percentage, %; (14)fat to protein ratio; (15)rumination 

time, min 

 

 

A várakozásoknak megfelelően, az átlagos napi tejhozam kisebb a magyartarka (20 kg) esetében; 

a holstein-fríz fajtához képest az eltérés 13 kg (B telep) és 15 kg (C telep) volt. A holstein-fríz két 

állományának tejhozama is szignifikánsan eltért egymástól. A tejelő napok száma átlagosan 177,1 

nap, a napi fejések száma 2,63±0,7, a fejésenkénti idő (robotban tartózkodási idő) átlagosan 443,1 

másodperc volt. Gyakoribb robotlátogatást és hosszabb fejési időt tapasztaltunk a több tejet adó 

holstein-fríz teheneknél. A C állományba tartozó holstein-fríz állatoknál szignifikánsan nagyobb 

volt a tejzsírszázalék, míg a legnagyobb fehérjeszázalékot a magyartarka állományban (B telep) 

mértük. A zsír/fehérje arány 0,94-1,18 között mozgott. A két telepen mért kérődzési időt tekintve, 

a holstein-fríz tehenek szignifikánsan több időt (+42,9 perc) töltöttek kérődzéssel, mint a 

magyartarka egyedek.  

Rodenburg (2017) szerint a 33 kg napi tejtermelést elérő teheneket célszerű automatikus 

fejőrendszerben fejni; ennek a feltételnek, vizsgálatunkban, mindkét holstein-fríz állomány 

megfelel. Kísérletünkben a magyartarka napi átlagos tejtermelése (20,3 kg/nap/tehén) elmarad, 

Grimm és mtsai (39) korábban szimmentáli tehenekre vonatkozóan megállapítottaktól. Közismert, 

hogy a gyakoribb fejés nagyobb tejhozamot eredményez, de a fejési intervallum ingadozása 

csökkenti a tejhozamot (Bach és Busto, 2005). A napi fejésszám holstein-fríz és magyartarka 

esetében meghaladta a 2,7-, illetve 2,4-es értéket. Hasonló adatról számoltak be a lengyel holstein-

fríz (Kliś és mtsai, 2021) és a svájcitarka tehenek (Gygax és mtsai, 2007) esetében az automatizált 

fejőrendszerekben. Jelentős fajtakülönbségeket tapasztaltunk a tej szárazanyag tartalmában és 

annak fehérjetartalma tekintetében. Sandri és mtsai (2015) megállapításaival összhangban a 

magyartarka tehenek fehérje százaléka szignifikánsan magasabb volt, mint a holstein-frízé. 

Eredményeink ugyanazt a tendenciát mutatták, mint amit Knob és mtsai (2021) korábban a német 

holstein-fríz és a német tarka fajták zsír- és fehérjetartalmának különbségeire leírtak. 
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A termékenységi jellemzőket (2. táblázat) vizsgálva, az összes termékenyítések száma a nem 

szinkronizált holstein-fríz állományban (C telep) 0,53-mal (A telep) kisebb volt, mint az első 

termékenyítésre szinkronizáló holstein-fríz állományban.  

 

2. táblázat: A reprodukciós eredmények a vizsgált tenyészetekben 

 A  B C P-érték (2) 

telep(1)  

szinkronizált 

holstein-fríz(3) 

szinkronizált 

magyartarka(4) 

nem 

szinkronizált 

holstein-fríz(5) 

 

Ellés és az első termékenyítés 

közti idő (6) 
62,62±18,93a 81,85±31,71b 99,60±53,63c *** 

Ellés és a vemhesülés közti idő (7) 113,32±63,58a 102,19±47,94b 120,84±67,49c *** 

Két ellés közti idő (8) 391,21±67,74 388,25±60,50 396,02±77,16 NS 

Termékenyítések száma (9) 2,76±1,84b 2,30±1,78a 2,23±1,57a *** 

Termékenyítések száma az ellést 

követő 80. napig (10) 
1,23 ±0,38 1,18±0,42 1,21±0,33 NS 

Termékenyítési index (11) 2,55±1,83b 1,73±1,00a 1,90±1,37b *** 

Vemhesülési arány, első 

termékenyítésre,% (12) 
37,28 42,40 68,87 - 

Vemhesülési arány, % (13) 39,24 57,74 52,56 - 
a, b,c P<0,05; *** P<0,001 

Table 2: Results of reproduction traits in the examined herds 
(1)farm; (2)P-value; (3)synchronized Holstein; (4)synchronized Hungarian Simmental; (5)non-synchronized Holstein; 

(6)calving to first service interval; (7)calving to conception interval; (8)calving interval; (9)number of total services; 

(10)number of services within 80 days of post partum; (11)number of services per conception; (12)first service 

pregnancy rate, %; (13)overall pregnancy rate, % 

 

 

A magyartarka teheneknél (B telep), melyeknél a szinkronizálás csak az ellést követő  90-100. nap 

között történik, alakult a legkedvezőbben a vemhesüléshez szükséges inszeminálások száma 

(1,73), és a vemhesülési arány (57,74%). Az elléstől az első termékenyítésig és az elléstől a 

vemhesülésig terjedő időszak átlagosan 63 és 100 nap között, illetve 102 és 121 nap között 

változott. A legrövidebb intervallumot a szinkronizált holstein-fríz és a magyartarka esetében 

tapasztaltuk.  Az ellést követő 90 napon belül vemhes első laktációs tehenek aránya a magyartarka 

állományban a legnagyobb (B telep: 71%), ezt követi a szinkronizált holstein-fríz állomány (A 

telep) 50%-kal, majd 47%-kal a nem szinkronizált holstein-fríz állományban (C telep). Ez az arány 

a többször ellett tehenek esetében mintegy 13-24%-kal kisebb (1. ábra).  
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1. ábra: A vemhes egyedek (egyszer és többször ellett) aránya a laktáció stádiuma szerint 

 
Figure 1. The proportion of pregnant (primiparous and multiparous) cows according to their lactation 

stages 
(1)primiparous; (2)multiparous; (3)farm A; (4)farm B; (5)farm C; (6)0-90 days; (7)91-150 days; (8)151-200 days;(9)201 days< 

 

A laktáció első stádiumában lévő (1-150. nap), de eltérő szaporodásbiológiai státuszú tehenek tej 

beltartalmi értékeit és kérődzési idejét összehasonlítva, a 3. táblázat adataiból látható, hogy a még 

nem ivarzott állatoknál – A és B telep esetében – rövidebb kérődzési időt, és – a C telep esetében 

– kevesebb fejőrobot-látogatást figyelhetünk meg. 

 

3. táblázat: A szaporodásbiológiai státusz szerinti kérődzési idő és fejési jellemzők 

   nem 

ivarzott(1) 
nyitott(2) 

termékenyített 

(3) 
vemhes(4) 

P-érték 

(5) 

Kérődzési idő, perc (6) 
 A 511,40±108,96a - 552,42±88,47b 539,18±76,32b *** 

 B 451,88±101,93a 491,35±86,21 521,76±70,76b 512,12±80,90 ** 

Robotlátogatások száma (7) 

 A 2,69±0,69 - 2,69±0,69 2,66±0,57 NS 

 B 2,69±0,97 3,00±0,71 2,76±0,57 2,68±0,80 NS 

 C 2,57±0,86a 3,00±0,87ab 3,09±0,73b 3,30±0,63b *** 

Fejési idő, mperc (8) 

 A 492,53±170,80 - 469,05±147,40 495,25±219,38 NS 

 B 473,95±136,00b 435,63±167,98ab 384,13±68,41ab 380,30±77,58a * 

 C 455,33±142,21 432,85±140,08 449,76±151,52 439,47±120,22 NS 

Napi tejhozam, kg (9) 

 A 35,24±10,90a - 39,28±8,34b 36,84±7,06ab *** 

 B 27,23±7,98ab 26,73±5,18ab 22,12±5,33a 27,02±9,03b * 

 C 32,78±11,95a 41,14±19,08bc 37,03±8,32b 44,44±9,29c *** 

Zsír, % (10) 

 

 

 A 3,08±1,24 - 2,99±0,65 2,84±0,63 NS 

 B 3,12±0,43a 3,44±0,56b 3,44±0,50b 4,00±0,00c *** 

 C 4,04±1,33b 4,86±0,94c 3,58±0,97a 3,47±1,20a *** 

Fehérje, % (11) 

 A 3,40±0,38b - 3,33±0,21ab 3,31±0,26a *** 

 B 3,96±0,20b 3,65±0,48a 3,84±0,37b 4,00±0,00b *** 

 C 3,47±0,53b 3,14±0,35a 3,28±0,45a 3,34±0,48ab *** 

Zsír/fehérje arány (12) 

 A 0,92±0,35 - 0,90±0,19 0,86±0,18 NS 

 B 0,79±0,15a 0,96±0,21b 0,91±0,21ab 1,00±0,00b *** 

 C 1,18±0,38b 1,56±0,34c 1,11±0,33a 1,05±0,38a *** 
a, b,c P<0,05; *** P<0,001 

Table 3. The rumination time and main milking traits in relation to reproductive status  
(1)fresh;  (2)open; (3)serviced; (4)pregnant; (5)P-value; (6)rumination time, min; (7)number of robot visit; (8)boxtime, 

sec.; (9)daily milk yield, kg; (10)fat, %; (11)protein, %; (12)fat to protein ratio  
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A varianciaanalízis azt mutatta, hogy a napi tejhozamra és a tej fehérjetartalmára – minden 

állomány esetében – jelentős hatással van a tehenek termékenységi állapota. A magyartarka 

állományban, a vemhes állatok fejési ideje volt a legrövidebb. Az eredmények megerősítették 

Laine és mtsai (2017) megállapításait, miszerint a tej összetételét befolyásolja a tejelő tehenek  

vemhes és nem vemhes státusza, valamint az a vemhesség stádiumától függően is változik. 

 

 

Következtetések 

 

Megállapítható, hogy a nagy tejtermelő képességű holstein-fríz állomány gyengébb termékenységi 

jellemzőkkel rendelkezett (pl. vemhesülési százalék) azonban a szaporodásbiológiai protokoll 

(korai szinkronizálás) úgy tűnik, hogy kedvezően befolyásolta a termékenységi tulajdonságokat, 

beleértve az ellés és az első termékenyítés/fogamzás közti időt, valamint a két ellés közti időt. A 

magyartarka fajta szignifikánsan kisebb tejhozama a termékenységi tulajdonságok szempontjából 

előnyösnek bizonyult. Megállapítható, hogy a szinkronizálás (Ovsynch protokoll) esetén az ellések 

száma (egyszer v. többször ellett) befolyásolja a fogamzási eredményeket. A szaporodásbiológiai 

státusz különbségei a tejtermelési és beltartalmi tulajdonságokban is változást eredményeztek; de 

a kapott eredményeket még különböző, nagyobb tehénlétszámú állományokban végzett objektív 

vizsgálatokkal szükséges megerősíteni. 
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Összefoglalás 

 

A vizsgálatot Sukorón, a Sukorói Lovasközpont gyepterületein végeztük 2023. májusában. A vizs-

gálat során eltérő hasznosítású gyepek természeti állapotát és a gazdasági értékét mutatjuk be. A 

cönológiai felvételezéssel párhuzamosan gyepgazdálkodási vizsgálatokat is végeztünk. A takar-

mány minőségét a Balázs-féle módszerrel végeztük el, valamint Klapp féle értékszámok alapján is 

értékeltük a területeket. A felmérés során három egységben öt mintaterületet vizsgáltunk. Az I. 

mintaterületünk degradált üde gyep, lólegelő volt, a II. mintaterület franciaperjés rét, melyet ka-

szálóként hasznosítottak. A III. mintaterület lólegelőként hasznosított szikes gyep volt, a IV. pedig 

egy láprét, melyet szintén kaszálóként használtak. Az V. mintaterület egy lovakkal legeltetett szi-

likát sziklagyep volt. A vizsgált területek közül a takarmányminőségi vizsgálat alapján a II. és a 

IV. mintaterület volt a legjobb. Az I. mintaterületen, ahol degradáltabb volt a vegetáció, a talaj is 

rosszabb volt, ami a gyepterületek gazdasági értékére is kihatott és itt a gyepgazdálkodási szem-

pontból gyengébb minőségű fajok váltak uralkodóvá. A III. a szikes gyep, gyengébb adottságú 

talajon szintén alacsonyabb gyepgazdálkodási értékű fajok (pl. Festuca pseudovina) domináltak. 

Az V. mintaterületen magas arányban voltak jelen a takarmányminőségét rontó szúrós és mérgező 

(pl. Euphorbia spp.) növényfajok, ami a korábbi túllegeltetésnek a nyomaként maradt meg. 

Kulcsszavak: legeltetés, kaszálás, Festuca pseudovina ţakarmányérték 

 

Assessment of the vegetation and turf management value of horse pastures with different 

uses in the horse park near Sukoró 

 

Abstract 

The study was carried out in Sukoro, on the grasslands of the Sukoro Equestrian Centre in May 

2023. The study presents the natural condition and the economic value of grasslands with different 

uses. In parallel to the coenological survey, grassland management studies were also carried out. 
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The forage quality was assessed using the Balázs method and the Klapp method. Five sample plots 

in three units were surveyed. Sample plot I was degraded grassland, horse pasture, and sample plot 

II was a French meadow used as a mowing field. Sample plot III was a salt grassland used as a 

horse pasture and sample plot IV was a marsh prairie, also used as a mowing field. Sample plot V 

was a siliceous rocky grassland grazed by horses. Of the plots studied, sample plots II and IV were 

the best based on forage quality analysis. In sample plot I, where the vegetation was more degraded, 

the soil was also poorer, which affected the economic value of the grassland and here species of 

poorer quality from a grassland management point of view became predominant. In III, the saline 

grassland, on poorer soils, was also dominated by species of lower grassland management value 

(e.g. Festuca pseudovina). In sample area V, high proportions of thorny and toxic (e.g. Euphorbia 

spp.) plant species, which impair forage quality, were present, a remnant of past overgrazing. 

Keywords: grazing, mowing, Festuca pseudovina, feeding value 

 

 

Bevezetés 

 

A gyep területek nem csak a biodiverzitás megőrzése szempontból fontosak, hanem a gazdasági 

jelentőségük is nagy és várhatóan egyre jelentősebb is lesz (Tasi, 2018; Viszló, 2007, 2023). Nem 

megfelelő hasznosítás esetén, ami az alul- vagy túlhasználatot jelenti leromolhatnak (Fehér és 

mtsai, 2015, Saláta és mtsai, 2011, 2012; Szabó és mtsai, 2010, 2011, 2021; Magyar és mtsai, 

2017; Szentes és mtsai, 2007a, 2007b, 2008, 2009a, 2009b, 2009c, 2011a, 2022; Kiss és mtsai, 

2011; Centeri és mtsai, 2009). A gyepek közel 50%-a agrotechnikai kezelésekkel javítható lenne 

(Szemán, 2003a, 2003b, 2005; Kenéz és mtsai, 2007), ami jelentős mennyiségű zöld biomassza 

vagy szénatermést jelentene. A gyepek megfelelő kezelése a természetvédelem számára is nagyon 

fontos, hiszen hazánk védett és fokozottan védett fajainak közel egyharmada ezekhez a területek-

hez kötődik (2253/1999. (X. 7.) Korm. határozat). A magárahagyást követve elindulhat cserjése-

dés, illetve degradáció, melyek rontják a gyepek takarmányértékét és termésmennyiségét (Katona 

és mtsai, 2015, 2015; Penksza és mtsai, 2015; 2016; Péter et al., 2021; Pápay és mtsai, 2016, 217, 

2019a, 2019b; Stilling és mtsai 2022). Gyepeinket ismerve, jól tervezett legeltetéssel és/vagy ka-

szálással képesek lehetünk az egészséges és fenntartható élelmiszer, bioélelmiszer előállításra (Sze-

mán, 2005; Pajor és mtsai, 2012, 2014). A rosszul hasznosított és az intenzív hasznosítású gyepek 

ronthatják a biológiai sokszínűséget is (Dengler és mtsai, 2014; Kelemen és mtsai, 2013a, 2013b, 

2014; Valkó és mtsai, 2012, 2014a, 2014b). Nem megfelelő gyepkezelés mellett területünkről el-

tűnhetnek az azokra jellemző madár, kisemlős és ízeltlábú fajaink, hiszen ezek számára táplákozó, 

szapordó és búvóhelyek. A területek között megtalálható kaszáló, lólegelő és időszakosan felha-

gyottgyep is.  

A legeltetés az egyik leginkább alkalmazott természetvédelmi területkezelési gyakorlat (Ha-

raszty, 2013, 2014; Kovácsné Koncz és mtsai, 2017, Penksza és mtsai, 2008, 2009a, 2009b, 2013; 

Saláta és mtsai, 2011, 2012; Török és mtsai, 2012a, 2012b, 2014, 2018). A korábban alkalmazott 

álltok mellett az utóbbi időben a magyar házibivallyal történő legeltetés is gyakorivá vált (Fűrész 

és mtsai, 2022a, 2022b; Hajnáczki és mtsai, 2021; Penksza és mtsai, 2021, 2022a, 2022b, Uj és 

mtsai, 2013a, 2013b, 2014; Stilling és mtsai, 2022), ami különösen alkalmas az inváziós fajok visz-

szaszorítására (Bódis és mtsai, 2021; Csontos és mtsai, 2009, 2022; Hajnáczki és mtsai, 2021; Házi 

és mtsai, 2009, 2011, 2012, 2022, Szentes és mtsai 2011b, 2012a, 2012b). ) amiben a Pro Vértes 

jelentős sikereket ért el (Fűrész és mtsai, 2022a, 2022b; Penksza és mtsai, 2021, 2022a, 2022b; Uj 

és mtsai, 2013a, 2013b, 2014). A túllegeltetés is jelentős károkat okozhat, ennek során a gyomok 
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és a betelepülő kísérő fajok mennyisége is megnő (Billeter és mtsai, 2007; Gerard és mtsai, 2008; 

Kelemen és mtsai, 2013a, 2013b, 2014; Török és mtsai, 2012a, 2012b; Vida és mtsai, 2008), 

A gyep területek rendkívül sérülékeny területek, nem megfelelő hasznosítás esetén (Viszló, 

2007, 2023; Szemán, 2003a, 2003b, 2005; Kenéz és mtsai, 2007; Szabó és mtsai, 2007,). A felha-

gyást követően elinduló spontán szukcessziós folyamatok miatt, a területek fenntartásához termé-

szetvédelmi beavatkozások szükségesek (Bartha és mtsai, 2013; Catorci és mtsai, 2017; Halász és 

Nagy, 2013; Halász és mtsai, 2015, 2016; Házi és mtsai, 2009, 2011, 2012, 2022; Kiss és mtsai, 

2011; Kiss és Penksza, 2018; Szentes és mtsai. 2013; Valkó és mtsai, 2010).  

A vizsgált gyepeket kaszálóként, illetve lólegelő hasznosítják. A lovak a leginkább válogatva 

legelő állatok közé tartoznak. Bizonyos területeket túllegelnek, más területek növényzetéhez pedig 

hozzá sem nyúlnak. Fokozott taposásuk miatt gyomosíthatják a területet. A ló a rostosabb, alacso-

nyabb szálfüveket szereti a legjobban, ezért az öregebb füvet is lelegeli (Mihók, 1995, 1996, 2005; 

Benyovszky és mtsai, 2001; Penksza és mtsai, 1996; Benyovszky és Penksza, 2002). A nagy bioló-

giai értékű lovak felneveléséhez is nélkülözhetetlen a legelő, mely a takarmány mellett élettér is a 

lónak (Ócsag, 1992; Gulyás, 1996, 1997; Gulyás és mtsai, 2007). A megfelelő mozgás nélkül fel-

nevelt lovak rövid időn belüli károsodásáról Mihók (1989, 1993) publikált. A lólegelők elsődleges 

követelményének az ősgyepet említi (Mihók, 1996). Hidegvérű csikókat is legeltetnek mennyiségi 

és minőségi hústermelés céljából (Makray és mtsai, 1996, Gulyás és mtsai, 2007). A legeltetéses 

húsló tartástechnológiája lényegében megegyezik a húsmarhatartás technológiájával (Dér, 1993, 

1995, 2007; Dér és mtsai, 1995). A legelőn való tartással javítható a lovak izomzata, fizikai ereje 

és a csontrendszerének teherbíró képessége is (Barcsák, 2004). A legjobb lólegelők a száraz, víz-

áteresztő, magas kalcium tartalmú talajokon tud kialakulni (Tasi, 2007). Lovak esetében figye-

lembe kell venni, hogy nagyon válogatnak legelés során. Az általuk kedvelt pázsitfüvek pl.: Phleum 

pratense, Bromus inermis, Dactylis glomerata, Festuca rubra, amíg lehetőségük van az általuk 

nem kedvelt növényeket pl.: Trifolium repens, Festuca pseudovina, Cynodon dactylon, Agrostis 

stolonifera elkerülni. Ajánlott szakaszos legeltetést alkalmazni a degradáció elkerülése érdekében 

(Barcsák, 2004; Barcsák és Kertész, 1986; Haraszthy, 2013, 2014). 

Jelen munka célja annak bemutatása, hogy lovaspark területén a különböző kezelések nyomán 

a területek gyepgazdálkodási értéke hogyan alakult. 

 

Anyag és módszertan 

A mintaterületek a Sukorói lovasközpont által kezelt földeken helyezkednek el. Sukoró határa és 

az M7-es autópálya között találhatóak (Dövényi, 2010) (1-2. ábra).  
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1. kép: Drón felvétel a 3 vizsgált területről 

 
(Fotó: Rednágel Cs.)  

Picture 1: Drone recording of the 3 investigated areas. 

 

2. kép: Ortofotó a felmérésben szereplő területekről 

 
(Fotó: Mepar 2023) 

Picture 2: Orthophoto of the areas included in the survey  
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Lólegelő (I.)  

 

A legelőt a 2000-es éveket megelőzően galagonyás-elbokrosodott jellege miatt nem lehetett legel-

tetni, majd a területet kitisztították, azóta nyári legelőként szolgál (3. ábra). A 2022/23-as télen 

azonban a téli legelő a karám rendszer elöregedése miatt nem volt alkalmas legeltetésre, így a lo-

vakat kénytelenek voltak a téli időszakra is ezen a területen hagyni. 

 

3. kép: Drónfelvétel a lólegelőről 

 

 
(Fotó: Rednágel Cs.) 

Picture 3: Drone footage of the horse pasture. (Photo: Cs. Rednágel) 

 

 

Kaszáló (II., III., IV.) 

Az 1930-as évektől már bizonyítottan kaszálóként használták a területet (4. ábra), majd a szocia-

lizmus alatt magyar tarka szarvasmarhákkal legeltették. A rendszerváltást követően újból kaszálni 

kezdték. A 2000-es évek óta általánosan évente egyszer kaszálják és ősszel szárzúzással kezelik 

területet a gyomok megjelenése ellen. Kaszálásra egy diszkes és egy dobos kaszát használnak. A 

vizsgálatban ezt a területet 3 különböző részre bontottuk feltűnően éles határokkal rendelkező di-

verzitása miatt. Ezek a következők: II: franciaperjés kaszálórét; III: cickórós szikes kaszáló; IV: 

nádképű csenkeszes mocsárrét, láprét komplex. 

  

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
https://doi.org/10.17205/aweth.5279


 

 

This is an open access article under the terms and conditions of the Creative Commons attribution (CC-BY-NC-ND) license 4.0. 

188 

 

Molnár et al. / AWETH Vol 19. 2. (2023) DOI: 10.17205/aweth.5279 

 

4. kép: Drónfelvétel a kaszálóról (Fotó: Rednágel Cs.) 

 

 
Picture 4:, Drone footage of the mower (Photo: Rednágel Cs.) 

 

 

Sziklagyep (V.) 

A rendszerváltás előtt ezt a területet is magyar tarka szarvasmarhákkal legeltették, majd az 1990-

es években követően nem volt használatba véve. A 2000-es évek kezdetétől éli legelő. A 2022/23-

as télen a legeltetés elmaradt karámrendszer elöregedése miatt. 

A vizsgálatot 2023. májusában végeztük, melynek során a cönológiai felvételekkel párhuzamo-

san gyepgazdálkodási vizsgálatokat végeztünk. 

A terület takarmány minőségét a Balázs (1960) alapján becsültük, mely a növényeket a takar-

mány minőségük alapján (beltartalmi érték, elfogyasztja-e az állat, emészthetőség) osztályozza egy 

-3-tól +7-ig terjedő skálán, ezeket a számokat „k értékszámoknak” nevezzük.  

A Klapp és munkatársai (Klapp és mtsai, 1953) tanulmánya alapján is végeztünk értékelést a 

felmért gyepterületeken, mely szintén a gyepek takarmány minőségére ad nekünk betekintést. Ezen 

a 10 fokozatú skálán A legnagyobb érték a +8, melyet a legjobb beltartalmi értékű növényfajok 

kaphatnak, legkisebb érték, pedig a -1, a mérgező növények számára. A 0 érték jelen esetben azok 

a fajok kapják, melyet az állat nem legel le.  

 

Eredmények 

A fajok takarmányértéke szerinti értékelés 

A kaszáló távolról nézve egy egységes területet alkot, a felmérés során azonban a legjobbnak ta-

karmányértékű területnek a a franciaperjés kaszálórét bizonyult (1. ábra). Ez a domináns fajként 

jelenlévő francia perjének (Arrhenatherum elatius), valamint a szubdomináns fajokként megjelenő 

csomós ebír (Dactilys glomerata), nádképű csenkesz (Festuca arundinaceae) és árva rozsnok (Bro-

mus inermis) fajoknak köszönhető. Ezek mellett kisebb borítási arányban megjelentek a pillangós 

virágúak családjába tartozó fajok is mint a lucerna (Medicago sativa), a szarvaskerep (Lotus cor-

niculatus) vagy a mezei here (Trifolium campestre). A lápréten bár valamivel gyengébb takarmány-

értékű növények voltak a jellemzőek, az összborítottság magasabb volt a többi területhez képest. 
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A fő állományalkotó növény ezen a területen a nádképű csenkesz (Festuca arundinaceae) volt, és 

jelentős mennyiségben fordult elő a barázdált csenkesz is (Festuca rupicola), melyek képesek jó 

minőségű takarmányt biztosítani az állatok számára. A területen megfigyelhetők voltak különböző 

pillangós virágú növények, például a bársonykerep (Tetragonolobus maritimus), a vörös here (Tri-

folium campestre), a keskenylevelű- (Vicia angustifolia), valamint a kaszanyűg bükköny (Vicia 

cracca), melyek jó beltartalmi mutatóikkal javíthatják a széna minőségét, továbbá találkozhattunk 

gyógyító hatású növényekkel is, mint a tejoltó galaj (Galium verum) és a közönséges galaj (Galium 

mullugo), melyek vese működést javító hatású növények, mezei- (Achillea collina) és sziki cicka-

fark (Achillea aspleniafolia), melyek köztudottan gyulladáscsökkentő és görcsoldó hatással bírnak, 

illetve megfigyelhető volt a ládzsás útifű (Plantago lanceolata), mely köhögés csillapító hatásáról 

ismert és enyhén antibiotikus hatású. Ellenben jelentős mennyiségben jelentek meg takarmányér-

ték-rontó hatású növények is, mint a gyepűrózsa (Rosa canina), a tövises iglice (Ononis spinosa) 

és a mezei zsurló (Equisetum arvense). A degradált üde gyep esetén a borítottság jelentősen kisebb 

és az állományban jelenlévő fajok is kismértékben rosszabbak takarmányozás szempontjából. Fő 

állományalkotó faja a sovány csenkesz (Festuca pseudovina), mely megfelelő időben hasznosítva 

jó takarmányt tud szolgáltatni. Kis borítási hányaddal itt is megjelentek pillangós virágú növények, 

mint a keskenylevelű bükköny, a mezei here, a vörös here, a lucerna, a bársonykerep és a szarvas-

kerep és az előzőekben említett gyógyhatású növények. A területen jelentős mennyiségű szúrós, 

illetve mérgező növény nem volt jelen. A kaszálón megjelenő francia perje és lucerna alapján fel-

tételezhető, hogy korábban végeztek rajta gyeptelepítést.  

A lólegelő domináns állományalkotó faja a puharozsnok, melynek takarmányértéke gyenge, 

ezen felül viszonylag magas borítottsági aránya van az apró gólyaorrnak (Geranium pusillum) a 

területen, mely takarmányozás szempontjából semlegesnek nevezhető és a pusztai here (Trifolium 

retusum), mely pillangós virágú növény valamelyest javítja a növényállomány takarmányértékét, 

de csak megfelelő időben hasznosítva. Kis mennyiségben jelen voltak egyéb pillangós növények 

is a legelőn, ezek a vörös here (Trifolium pratense), fehér here (Trifolium repens), tarló here (Tri-

folium arvense) és a komlós lucerna (Medicago lupulina) A területen megfigyelhetők voltak 

gyógyhatású növények is, mint a pongyola pitypang (Taraxacum officinalis), mely jól ismert vese 

működést javító hatásáról és a már korábban említett lándzsás útifű és mezei cickafark (2. ábra).  

A sziklagyepen különböző pillangós virágúak jelentek meg legnagyobb arányban, ezek a tarló 

here (Trifolium arvense), a sudár here (T. strictum) és a pusztai here (T. retusum). Ezek közül a 

magas takarmányértékű a sudár here, a másik két fő állományalkotó faj már takarményértéke el-

marad. A pázsitfűfélék családjába tartozó fajok kis borítottsági aránnyal voltak jelen a területen, 

ezek közül a sovány csenkesz volt a legnagyobb számban megfigyelhető. A tejoltó galaj, a lándzsás 

útifű és a mezei cickafark ezek a területen is megtalálható volt. A területen jelentős mennyiségben 

megfigyelhettünk az összborítottsági adatok alapján mérgező és szúrós növényfajokat, mint a fehér 

üröm (Artemisia absinthium), selyemüröm (Artemisia austriaca), a farkas kutyatej (Euphorbia 

cyparissias), a mezei iringó (Erynrium campestre).  
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1. ábra A mintaterületek fajainak a Balázs-féle takarmányértékek alapján az egyes mintaterü-

leteken 

 

 
Figure 1: Based on the Balázs feed values of the species of the sample areas in the individual sample 

areas 
(jelmagyarázat: I: degradált üde gyep; II: Franciaperjés kaszálórét; III: sziki legelő; IV: láprét, V: szilikát zárt sziklagyep) 

(legend: I: horse pasture; II: mowing meadow; III: Festuca pseudovinameadow; IV: marsh meadow, V: silicate rocky grass-

land) 

 

2. ábra A mintaterületek fajainak Klapp-féle takarmányértékek szerinti megoszlása 

 

 

(jelmagyarázat: I: degradált üde gyep; II: Franciaperjés kaszálórét; III: sziki legelő; IV: láprét, V: szilikát zárt sziklagyep) 

Figure 2: Distribution of the species of the sample areas according to Klapp's forage values 
(legend: I: horse pasture; II: mowing meadow; III: Festuca pseudovinameadow; IV: marsh meadow, V: 

silicate rocky grassland) 
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Értékelés 

 

A II. és a IV. mintaterület takarmányértéke volt a legjobb. A felmérés alapján kimutatható, hogy a 

jobb takarmányértékű fajok a magasabb talajnedvességű és jobb tápanyag gazdálkodású talajokon 

voltak jelen. Nem csak a takarmány minőségében, hanem a borítottsági értékek alapján kijelent-

hető, hogy annak mennyiségében is jelentős különbség tapasztalható. Az I. mintaterületen már 

megfigyelhető a degradáció hatása. Kimutatható, hogy a talaj nedvességtartalmának és tápanyag-

tartalmának csökkenésével arányosan csökkent a takarmányozás szempontjából hasznos a pázsit-

füvek aránya és a terült növényborítottsága is jelentős mértékben csökkent. A talaj állapotának 

javítása érdekében altalaj lazítás, majd hengerezés javasolt, ezzel javítva a terület vízgazdálkodási 

tulajdonságait. A fajösszetétel javítása és a növényborítás növelése érdekében felülvetést is javas-

lunk. A III. mintaterület szintén gyengébb takarmányértékű, valamint a növényállomány borítása 

is kisebb, mint a II. és IV. mintaterületeken. Ez szoros összefüggésben állhat a terület víz- és táp-

anyaggazdálkodásával. A területen a szárazságtűrő és a mérsékelten oligotróf növények voltak je-

len a legnagobb számban. Kimutathatóak a területen a túllegeltetés hatásai is. A gyep fenntartha-

tóbb használata érdekében szakaszos legeltetést kellene alkalmazni, így az állatoknak kevesebb 

lehetősége lenne a növények közti válogatásra és a gyepek regenerációjára is több idő jutna. Ez 

csak magas beruházási költségekkel tud megvalósulni, állandó szakaszhatárok kiépítésére lenne 

hozzá szükség. A IV. mintaterületen magas a gyomborítottság, a gyomok között megjelennek a 

takarmány minőségére káros fajok, melyek mérgezőek vagy szúrósságuk miatt az állatok nem fo-

gyasztják őket. Ez betudható egy korábbi túllegeltetés hatásának, melyet egy alul legeltetett idő-

szak követett a karámrendszer elöregedésének köszönhetően. Ezalatt az időszak alatt a lovak által 

le nem legelt gyomnövények képesek voltak elnyomni a legeltetés során hasznosítható növények 

jelentős részét. A káros növények visszaszorítására gyomszabályozó kaszálást, ezt követően pedig, 

ha a gyomokat kellőképpen sikerült visszaszorítani, a terület lovakkal történő legeltetését javasol-

juk. Ennek a bekerülési költsége magas, hiszen a szakaszhatárokat itt is ki kéne alakítani. A terület 

domináns növényfajai nem képeznek magas takarmányminőséget, ez összefüggésben áll a minta-

terület sziklás, talajával és rossz vízháztartásával. 
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